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A lap szellemi resztt illető n i dén kíz 
lemeny a ezerkeeztóbeghez JLtezendó. — 
Benuentetlen levelek t.ak í.me.ft e- 
zektöl iogadtatnak el — he. iratok nem 

adatnak vissza

Kiaclóh ivat a 1:
Belváros, Lipót-u. 2 íz. földe nt 
léM* József kényvnyoBidui irodája) 
hova a lap anyagi reizet illető kőzleme- 
nyek (előfizetési pénzek. hirUetmeoyek 

kiadáti kórüli panaezok) inteteodok.

Budapest, február 14.
Az égető napikérdés hírlapi megbeszélése 

még mindig javában foly. Mi evvel szemben né­
zeteinket elmondtuk, álláspontunKat világosan 
kifejtettük, s mert azon pártnak, melynek néze­
teit szerencsénk van tolmácsolni, kormányzási 
aspirácziói nem lévén, személyesen érdekelve 
nem vagyunk, most már a figyelmes néző szere­
pét játszhatjuk mindaddig, inig azon vajúdások, 
melyeknek jelenleg szemtanúi vagyunk, oly uj 
fordulatot nem vesznek, mely a hozzászólást is­
mét kívánatossá, vág)' épen szükségessé tcendi.

Egyelőre az érdekesebb sajtédiangok registrá- 
lására, s azoknak olvasémikkal valói megismerteté­
sére szorítkozunk, mi természetesen ki nem zárja 
azt, hogy itt ott egyik, vagy másik futó észrevételt 
ne koezkáztassunk.

A kávéházi reggelizőknek ma jé: napjuk 
volt, annyi érdekes és változatos emmtiátiókat, 
hoztak a mai reggeli lapok, hogy a politikában 
kontárkodó nyárspolgárok méltán eshettek mc"-- 
lepetésből-meglepetésbc; vannak e hangok közül 
olyanok is, melyek a komoly politikus kiváló 
figyelmét megérdemlik'

Ilyenek a ., I* e s t c r El oy d" és a ., 11 o 11“ ' 
czikkei.

A tekintélyes német lap, nagy fontosságú 
czikkét, alant egész terjedelmében közöljük, s 
azért e helyt olvasóinkat csak a „Hon ’
.1 óki

0 a n
:ai alá Írásával megjelent czikkei is­

mertetjük meg, melyben a következőket olvas­
hatni :

„A magyar önálló bankügy megoldása füg­
getlen nemzeti alapon.“

„Adók reformja, államegyedáruságok átala­
kítása.“

„Jó vasúti politika.“
zélszerii és szabadelvű választási törvény 

(még ez is belevág az államháztartási ügybe.)
Nincs kétsége az iránt, hogy „Ghyczy és 

I isza, kik mindezen nagy dolgoknak vezérliar- 
vzosai voltak, ha maguk kormányra jutnak, ez 
elvek mellett tartott egykori beszédeiketmegany- 
nyi tartozásnak tekintendik, amiknek lerovása 
most már ő reájok bizatott lesz “

Végül azt mondja Jókai :
„He ha a viszonyok, a körülmények, sőt 

maga a koalitió természete oly állásba találja 
tisztelt barátaimat hozni, ahol a közjogi alapot 
többé nem zavaró, tisztán belügyi kérdésekben 
is az akadályok túlsúlyban találaudják a jó szán­
dék elleneben: akkor nem hiszek rósz szolgála­
tot tenni a közügynek, ha föntartok a sokat vi­
tatott óhajtások számára egy hangot, mely a jó 
havat kíméletével teljesiti a figyelmeztető, a sür­
gető, a biválva buzdító ellenzék föladatát; s nem 
hízza a szerepet a szenvedély, a pártharag s a 
sertett ambitiuk szélsőségeire, mint kiváltságot.

Eu a ., I Ion“-t, még a koalitionális minisz- 
te 1 inni mellett is szükségesnek tartom a hazai 
mérsékelt, ellenzék közlönyéül nyilvánítani."

Ezzel befejezvén czikkét hagyja elmélkedni 
az olvasót, hogy hát most már találja ki mit je- 

Mi teljes készséggel engedünk t. 1;

adandók; a diósgyőrivel pedig, ha eladni nem sikerül 
fúl kell hagyni; a bányamüvek szintén eladandók, eset­
leg bérbe adandók. Átalában kimondatott azon elv, hogy 
az állam jövőben semmi iparágat ne folytasson. Ugyan 
ezen bizottságra nézve a „Baloldal“ azt újságolja, hogy 
az elfogadott határozatok összeesnek Széli Kálmán, annak 
idején visszautasított javaslataival.

A közjegyzöség.
(Két közlemény.)

II.
likép népünk nagy része, mé.

v i-
Tudjuk mindnyájan,

a vagyonosabb is igen nagy idegenkedéssel 
seltetik a formális aktusok iránt, tudjuk mi­
kép ennek tooka a koltségtőli iszonyodás, miután az igaz- 
sagszolgaltatás költségei úgyis nagy terheket képvisel 
m-k ; tudjuk, hogy ezek miatt magok a telekkönyvek is 
elhanyagoltainak, bármily súlyos jogkövetkezményei 
legyenek is ezen mellőzésnek.

Kérdem — fogunk-e ezen bajon scgélni a kényszer 
alkalmazása áltál > Nem fogna-e az ellenhatást és még 
nagyobb idegenkedést teremteni V - És főleg midőn egy

lent.-sen ez_____  . ................................ . . . , ill>-
„A jonnommi parrKOzhiriy a ,,1 ester Lloyd“ meg-valljuk, hogy ezen utolsó nyilatkozatra nem 

olyan méltányos volt, hogy kimondta, miszerint tahi lünk kadencziát.
cgv koalitzionalis miiiistcriumban ok vétlenül ben­
ne kell lenni pártunk hajdani és mostani két ve- j 
zűrének: (Hiyczynek és Tiszának. Kn viszon­
yúim a méltányosságot s kimondom, hogy koalit­
zionalis minisztériumot viszont nem képzelek a 
nélkül, lmgv Eónyav és Sennyey részt vegyenek 
benne. Ennek a két államférfinak nem csak 
azért kell eg\ koalitzionalis miiiiszleriimiban lie- ;

A középpárti-kör, hétfőn február 16 án 
délután 5 órakor, értekezletet tart saját helyi­
ségében

enyszer utján terhek által tüntetjük ki.
Mi tubát a jegyzői kényszert nem ajánlhatván, arra 

törekszünk, hogy a törvényhozás morális eszközök s biz-

A „Hunnia“ hosszú lére föleresztett nyilatkoza­
tot ad „vasúti államcsínyek“ czimii ezikkérc tett azon 
megjegyzésünk folytán, miszerint „ha ezen támadásnak 

, nem az. a hallgatólagos ezélja, mint azt ezen szélső bal- 
lyet foglalni, hogy benn legyenek; hanem azért j oldali latitól megszoktuk, hogy néhány kormányférfinak

hízelkedjék minden ok nélkül: a dolog az illetékes ható­
ságid. részéről szigorú vizsgálatot igényelne.“ Ebben ál-

is, lmgv ne legyenek kitin."
„Scimycvre nézte személyileg csak tiszte- 

lellel szólhatunk. Zászlfiját láttuk: dt annak föl- 
iratai: konservíttivismus és ultramontanisniiis 
Magyarországon nem olv félelmesek, mint másutt; 

mert erősebb gátakra találna mint másutt.
Eónyav nem szimpathikus egvéniség j<’>I tu­

dom; kiméletlen ellenfelei iránt: a siker végett 
az eszközökben nem válogatós; de gyakorlati 
ember, ismereteit államférfim magaslaton sze­
rezte: s én most nem jó barátokat indultam el
keresni, hanem kotdiezionalis minisztériumot. 
Eónyay egy olvnn fogas kerék, a melyet ha ki­
hagynak a koaliezioiialis ministeriiimból, az meg 
lógja őket őrölni, ha pedig beveszik, meglehet 
hogy megtanítja okid őrölni.

111 >gv gazdag ember, az előttem nem biin. 
En szeretem, lmgv a miniszterek gazdagok le­
gyenek: legalább feleletre vonatás esetén van 
nekik miliői megfelelni.

Arra a térre pedig épen nem lépek, ti hol a 
pártok egymást a „becsületesség“ kritériuma sze­
rint. osztályozzák. En a képviselőháznak minden 
tagját becsületes jelleműnek tartom, s egyről sem 
teszem föl. hogy ebből az óriási koldus tarisznyá­
ból, a mit most közös nyakunk emel. bármelyik 
is csak egy morzsát is hajlandó lenne a saját asz­
talára juttatni. A jelen év kormányférfiaira csak 
nagy koczkáztatások, önfeláldozások várnak, 
semmi tilos nycreménynyel. Ez az én bitem.“

Ezután elmondja Jókai, hogy az ő állás­
pontja, a koalitió által semmiben sem változott, 
hogy föiimaradnak kérdések, melyeket clcjtct- 
teknek nem tekinthet, ilyenek:

..A magyar hadsereg elismertetése, s az 
ezen elvből kifolyó következmények.“ (Egész so­
rozat.)

ti ittuk azt, lmgv ha < tbennayer ur csakugyan folytono- 
I san törekszik a magyar érdekek kijátszására mint a 
j „I1 unnia“ állítja akkor vizsgálat indítandó ellene ; el­

lenkező esetben pedig ezen állításnak is csak az a hallga­
tólagos ezélja, hogy néhány kormányférfinak í’a jelen 
esetben Tolnay, Längeres llieronymi urak érékét emeli 
ki szegén v < tbermayer rovására) hízelkedjék. Ez- azt 
állítottuk továbbá, minden ok nélkül történnék, mert 
ha olv veszedelmes Obermayer ura magyar érdekeknek: 
akkor a nevezett urak éréivé ugyancsak rósz illusztráeziót 
nver azon tényben, hogy ez urat még is megtűrik fontos 
állásán. Végül azt állítok, hogy a hizelkedést nehány kor 
mán vlrrfi iránt megszoktuk már ezen szélső-baloldali lap­
tól. Hz. irányban emlékeztetjük őt, miszerint erre nézve 
kapott már emlékezetünk szerint más laptól szemrehá­
nyást. Arra, hogy a „Hunnia“ sugalmazottnak tartja so­
rainkat: nines mást mit felelnünk, mint azony tényt, hogy 
Obermayer urat mi sem (ismerjük, s ellene mi is vizsgá­
laton kérünk, ha igaz az, mit a „Hunnia“ állított. A többi 
olyan frázis, a mi csak nagyon higlérc feleresztve jöhet 
a kartell-szerzödések ügyével kapcsolatba.

A kilenc/es bizottság mint a „Baloldal“ írja 
111a végzi l»e munkálkodását s hétfőn terjeszti elő an­

nak eredményét a 21-es bizottságiján. Széli Kálmán pénz­
ügyi proposition, melyeket a pénzügyl-táre/.a átvételére 
történt lolszúlitásakor tett, de melyeket a miniszterelnök 
saját és minisztériuma részéről elfogadhatóknak nem ta­
lált, az albizottság most magáévá tette, s ha ugyan ez a 
sors éri a plenmnhan is, mi alig szenved kétséget 
akkor Széli Kálmán jövendő pénzügyőrsége ebben a te­
kintetben legalább nem leend akadályozva. Az utóbbi 
hír valóságáról nincs tudomásunk, a mi azonban az elsőt 
illeti, mi t. laptársunkkal ellenkezőleg úgy vagyunk érte­
sülve, hogy az. albizottság működésének befejezése leg­
jobb esetben vsak a jövő hét második felére várható.

A kfenczes albizottság az „Ung. (’orr.“ értesü­
lése szerint elhatározta, hogy az összes államjavak foko­
zatos eladásának előkészítése mellett az államérdekben 
semmi további beruházás ne tétessék. A vashámorok el-

tositékok által készítse elő a kedvező talajt, melyen az oly 
nagy szükségii jegyzői intézmény fölvirágozzék s elten 
jesztessék.

És ily eszközük az ü n á 11 á s s f ü g g e 11 e n s é g 
biztosítása s minél nagyobb szakkéuzett- 
ség követelése.

Ezen kellékre nézve azonban törvényjavaslatunk­
ban kielégítő biztosítékokat nem találunk. Itt abban a 
J<?rtVt-ae itVi"eh(‘ii ió 'ó ft it a síik át"t al ál un k.

Az önállás, függetlenség, melyre a közjegyzőknél 
is nagy súlyt kell fektetnünk, veszélyeztetve van azon 
nagy jogosítványok által, melyek a közjegyzők irányá­
ban a miniszternek, a bíróságoknak és a km. ügyészek­
nek adatnék a törvényjavaslatban.

Mellőzve, hogy különbüzóleg az ügyvédi-rendszer­
től, a miniszter szabad kinevezése alá tartoznak, mellőz­
ve, hogy legfelsőbb törvényszékeknek semmi befolyás 
sein engedtetik, aggasztónak találjuk azt, hogy mind a 
közjegyzők, mind a jegyzői kamarák számát és székhe­
lyeit a miniszter határozza meg, anélkül, hogy arra néz­
ve a törvényben lennének kijelölve az alapok, medvék­
hez a szám és helyek meghatározását alkalmazni kellene, 
mi mindenesetre, nagyobb biztosíték.

Még aggasztóbb az, hogy a jegyzői dijak megala­
pítása hosszas idő tartamára egészen a miniszter önkényé­
től tétetik függővé. A díjszabályzatnak igen nagy jelen­
tősége van egyrészt, hogy kellő jövedelem forrás biztosit-, 
ván a jegyzői állomások megnyugtatókigtöltessenek be; 
másrészt, bogy a nép terheltsége is tekintetbe vétessék.

Azon kérdés is, hogy kevesebb vagy több jegyzői 
állomás szerveztcssek, valamint az is, hogv bizonyos 
fokon nem szükséges-e. a jcgyzösóg s ügyvédség össze­
kapcsolását megengedni, lényegesen függ a díjszabály­
zattól. Nagyon kívánatos tehát, hogy egy ily fontos sza­
bályzatot azonnal maga a törvényhozás létesítsen a mi­
niszter tervezete s előterjesztése, alapján.

Még nagyobb fontosságot tulajdonítunk a javaslat 
azon szabályainak, melyek a közjegyzők fiigget- 
1 c n s é g e t a b I r ó s a gok ellenél) c 11 koczkáztat- 
ják. Itt a tervezett jegyzői kamarák lennének hivatva biz­
tosítékot nyújtani: ezeknek rendeltetésük, hogy a köz­
jegyzők függetlenségét eszközöljék. Midőn azonban egy­
részt azt látjuk, hogy a javaslat igen sok oldalú s nagyon 
tág befolyást enged a bíróságoknak a jegyzők iigveire és 
személyére, akkor viszont másrészt az tűnik fii!, hogy 
annál kisebb hatáskör s befolyás terveztetik a kamarák 
vészére saját tagjaik a közjegyzők irányában. Ebie n rej­
lenek -i jegyzői önállás hátrányai.

És ezek nyomatékát nem ismerhetjük félre, ha meg 
gondoljuk, hogy a 3(1. s HM. §§. eseteiben, ha sürgősség 
forog fenn, maga a törvényszék elnöke felfüggesztheti a 
jegyzőt hivatalától és ennek nem is kell a kamura tudtá­
val történni; a HM. § szerint a bíróság 100 fr'., bírság 
alatt kötelezheti a jegyzőt eljárásáról való jelentéstételre, 
mig magok a bíróságok kiküldőik által nem vonatnak 
pénzbeli büntetések alá. A jegyzői eautió a törvényszék­
nél tétetik le s az rendelkezik kiadása felett. Maga a jegy­
zői levéltár nem a kamaránál, hanem a törvényszéknél 
állitatik és ]ledig egész hivatalnoki személyzettel a bírói 
karból. A megszűnt jegyző iratait a törvényszék elnök" 
veszi át és az helyezi a nevezett levéltárba. A dijak iránt 
igen sok összeütközés szokott lenni a telekkel és 
minden panaszok nem a kamarához, hanem a bíróságok 
hoz utasittatnak.

Még jobban kitűnik a bírósági befolyás, ha a 
fegyelmi bíróság hatáskörét vizsgáljak, melyben

y.
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részt vesznek ugyan jegyzők is, de a többséget mindig a 
bírák képezik, tehát övéké ott a befolyás és tuluyomó- 
ság is.

A kamara gyakorolja ugyan a felügyeletet, de en­
nek szentesítéséül a hibás jegyzők ellen csak ínegintóst 
és 50 frtig terjedhető bírságolást gyakorolhat. Különben 
a kamara nem képez fegyelmi hatóságot, hanem ezen 
illetőleg a fegyelmi bíróságokra bizatik. — Ez 
által a felügyeleti és fegyelmi túlsúly természetsze­
rűleg a kamarától átvitetik a bíróságokra.

Ezen bíróság uralma a jegyzők fölött annyira megy, 
mikép még viseletűk fölött is bíráskodik, köztisztességgel 
meg nem térő tetteikért is feleletre vonhatja. Az állítóla­
gos testi és szellemi fogyatkozások létele iránt, mi a köz­
jegyzői jogosultságot megszünteti nem a kamara, ha­
nem a bíróság tart vizsgálatot, intézkedik és határoz. 
Nemcsak az elmozdítást, hanem a fölfüggesztést is, és az 
50 frtontuli bírságolást csak is a fegyelmi bíróság gyako­
rolhatja. Sőt az írásbeli feddés is annak körébe so- 
roltatik.

Eszerint a bíróságok túlnyomó befolyása alá ren­
deltetik úgyszólván minden kihágások sőt a szabálytalan­
ságok fölötti bíráskodás is.

Es ehhez járul még a k i r. ügyészek nagy befo­
lyása. Ezen a jegyzőségtől lányosén különböző a kamará­
kon kívül eső, s a politikai hatalom közegéül szolgáló 
hivatalnokok a jegyzők fölött túlságos hatáskörrel Hibáz­
tatnak föl. Nem csak fölügyelnek a kamara vizsgálati 
eljárása fölött, hanem magok is tarthatnak a jegyzők 
fölött vizsgálatot a kautió elfogad!tatására, annak kiada­
tására, annak föntartására úgy a küzjegyzőségi hivatás 
megszüntetésére lényeges befolyást gyakorolnak; a fe­
gyelmi eljárásban pedig közvádlóként szerepelnek. — Es 
a közjegyzőkkel elégületlon felek mind a kamaránál, úgy 
a kir. ügyészeknél is tehetnek feljelentéseket.

Azt hiszem, hogy ezen adatok elégségesek annak 
igazolására, mikép közjegyzőink jelen szabályzat mellett 
valódi önállással, függetlenséggel nemigen fognak dicse­
kedhetni. — Hogy pedig ily helyzetben, nagyon is függve 
a bíróságtól, kormánytól, sennek orgánumaitól, tehetnek-e 
majd szert a közönség bizalmára, ragaszkodására : igen 
nagy kérdést képez.

Minthogy pedig enélküla közjegyzői intézmény ki­
fejlődése, felvirágozása, mi pedig á talán osan érzett szük­
séget képez, nem is képzelhető, szükséges, hogy a tör­
vényhozás, melynek tárgyalása alá kerül ezen fontos 
intézmény, komoly figyelmére érdemesítse azon viszonyo­
kat, melyek a közjegyzők s a többi állami orgánumok 
között alakulhatnak és az önállás hátrányára szolgál­
hatnak. Kármán Lajos.

Egy nyomatékos szó a helyzetről.
A „Fester Lloyd“ mai számában egy régi 

deák ist a aláírással az alább következő czikk jelent 
meg, melyet a szerkesztő ily megjegyzéssel kisér: „( 'sak 
megnyugtatásunkra szolgálhat, hogy nézeteinket legalább 
leglényegesebb részeiben osztja a Deák-párt oly kiváló 
tiszteletreméltó tagja, milyen crégi deákista, ki jog­
gal igy nevezheti magát, tálán kövesbe éveinek szamá­
nál, mint azon körülménynél fogva, hogy 18tS0 óta szaka­
datlanul cs ingadozás nélkül küzdött Deák lobogója alatt, 
és az 1867-ki kiegyezés létrejöttéhez is járult közremű­
ködésével.“

Közöljük o figyelemreméltó czikket egész terjedői 
méhen és megvagyunk győződve, hogy ezen általunk 
is tekintélyesnek ismert őszinte szónak ország­
szerte meglesz nyomatékos hatása.

* *

Mollűi cum duris, sine pondere habentia pondus

Vezérczikkek és hírek röpködnek a légben ké­
nyelmetlenül, nyugtalanul, izgatottnak érzi magát min­
denki és mindenki óhajtja, hogy szerencsésen oldassuk 
meg a kínos parlamenti krízis, mely máris elérte legma­
gasabb fokát és hazánkat a véletlen veszélyeinek marta­
lékaid dobni fenyeget; és még a nagy veszély eme pilla­
natában sem érvényesíti magát sorainkban azon férfias 
őszinteség, mely egyedül képes végzetes perczckbcn ki 
ejteni a mentő szót. Diplomatád tartózkodással nem lehet 
nagy dolgokat teremteni és ha a megszabadítás munkája 
nem halad előre, ám viseljék érte a felelősseget azok, kik­
nek nincs bátorságuk, vagy nem áll érdekükben a valót 
kimondani.

Megkísérlem nézeteimet szavakba foglalni, bármily 
szerények és egyszerűek legyenek azok, mindenesetre 
igaz meggyőződést fognak kifejezni.

Mi áz alapja bajainknak 1 Semmi egyéb mint az, 
hogy a Deákpárt történelmi többsége — az eddigi kor­
mányok és államtények ezen erős alapja -- önmagához 
hűtlenné lett és fül oszlott töredékekre, melynek külön 
irányú törekvéseik a kebeléből alakuló minden kormány 
sorsát a véletlennek vetik oda áldozatul. Mindaddig, inig 
a mélyen tisztelt vezér hatalmas szelleme és hazafias szi­
ve ellcnállhatlan vonzerejét gyakorolta, némely elemek 
centrifugál törekvései el lettek nyomva, — de most 
midőn a balvégzetű sors a bölcs vezért távol tartja hívei­
től — a nyílt szétbomlásig meglazulnak a politikai ogyü 
vé tartozás sok évi kötelékei és a kabinet kénytelen a 
párt bizalmi szavazata daczára lemondani, m ért n e k i 
macának nincs többé bizalma a párt iránt.

" A Deákpárt tehát létezik ugyan még külsőleg, de 
tett,leg többé nem, mert deákpárti kabinetet nem képes 
föntartani sem alakitni.

Minek kellene most már e föloszlási processus ter­
mészetes lefolyásának lennie ?

Nem egyébnek, minthogy a centrifugál elemek a 
politikai válrokonság törvénye szerint más központot ke­
ressenek és oda gravitáljanak és itt kezdődik a fúziók és 
koalitiók napi thémájK.

Semmiféle politikus, aki elvek nem pedig személyes 
ellen- és rokonszenvek vagy mulékony érdekek szerint

cselekszik, nem fog értéket és tartósságot tulajdonítani oly 
koalitlónak, mely különféle politikai alapszinezetü férfiak 
közt jön létre. Egy valódi liberális soha se fog ugyanazon 
tálból enni egy valódi konzervatívval, és o kettőnek egy 
égő ház megmentésére létrejött szövetkezése soká lehet 
oly ragasztók, moly eredetileg,különböző egyéniségüket 
maradandó lag egybe olvassza. Es a személyi politika hi- 
vei ép ily kevéssé lesznek hajlandók az egyént az elvnek 
föláldozni.

Az országnak azonban szüksége van oly többségre, 
mely elvileg egyesülten és szilárd egységben áll fönn, és 
erős kormányt képes alkotni, melynek föladatául kell 
ismernie az ország pénzügyi és kultúrái ujjáalkotásának 
erélyes keresztülvitelét.

Hogyan alakittassék a többség, mely jelenleg létező 
pártok egyikéhen se található föl? Ez a kérdés melyre 
kendőzetlenül akarok felelni.

A régi Deákpárt alkatolomci - azon férfiaknak 
kik tisztelt vezérük politikai hitvallásának összcségéhcz 
hívek és nem csupán a kikeriilhotlenncl való transactio 
által, hanem meggyőződésből sorakoztak lobogója alá, - 
komolyan megkell tontolniok, melyik politikai 
járt áll legközelebb Deák F erén e z elve i- 
í c z és ezen párttal kell szoros és szilárd szövetségre 

lépniük.
E párt kell, hogy azon jcgoczcdési tengely legyen, 

mely körül a valódi Deák-párt válrokon elemei tömö­
rülnek.

E párt nem lehet más, mint a középpárt, melynek 
élén Ghyczy Kálmán ál!. Ezen érdemes férfin meghozta a 
hazának a legnagyobb szolgálatot moly egy megőszült 
államférfitól várható a kiegyezési müvet, melyet fi 
évig ostromolt nyíltan elfogadta, önnek következtében 
kilépett pártjából és ez által elhárította az egyetlen aka­
dályt, mely őt régi elvtársától Deák Eorencztől elválaszt».

Meghozta c nehéz áldozatot és kitette magát egy 
elszigetelt állás keserűségeinek, hogy lehetővé tegye egy 
uj többség képződését, mert éles, államférfiul szeme már 
régóta látta az eddigi többség szétomlását, és mert ő már 
ideje korán elejét akarta venni az utána következő elmos­
nak. Es hogy e lépését csak ily értelemben fogták föl, 
bizonyltja azon sensatio, melyet az az egész országban 
előidézett, és az akkor átalánosan nyilvánult vélemény, 
hogy c tény lehetővé teszi a pártok azon cpuratiójának 
keresztülvitelét; melyből egyedül keletkezhetik egészsé­
ges uj pártalakulás, és mely egyedül képes véget vetni 
azon idétlen alakulásoknak, melyek az IKIiT-ki kiegyezés 
által létrehozattak és az országgyűlés eredményes mü- 
küdhetését meghiúsították.

Mi az oka annak, hogy (Jhyezy hazafias törekvései 
eddig oly kevéssé verhettek gyökeret ? Az, hogy eddig 
részint elvileg ellentétes, részint személyes aspirálóikat 
követő áramlatok, részint a politikai bátorság hiánya 
részint egykedvűség működtek azon, hogy az űrt nyitva 
tartsák a Deákpárt és a középpárt közt.

Most azonban, midőn bennünket legközelebbről kor­
mánynélkülözés és (.-kaotikus állapotok fenyegetnek, vé­
gét kell ttz.iiAcita.-m o tiniíny.áttltnAc és a 1 Jo.álcvárt végi gár­
dája elé azon clutasithatlan kötelesség lép: a közép- 
párttal való egyesülés által megtenni az 
első lépést egy többség alakítására. Meg­
lehet, hogy c kettő együtt még nem fog bírni kormány- 
képes többséggel: de ekkor következnie kell 
a második lépése e k, a t; r a n s a c t i ó n a k a hal- 
középpel és Tisza Kálmánnal.

1 la a halközép a közjogi kiegyezést, az egész 
Európa által elismert ezen tényt kellően számba veszi és 
a közjogi kötekedések kovászát az uj politikai szövetség 
küszöbén hátrahagyja, okkor megvan alakítva az erős 
homogén többség és az ország jobb idők elé megy.

Aki ehhez nem csatlakozhatok, vigye lobogóját 
jobbra vagy halra és tűzze ki önállóan, de ama rósz, mely 
meggyőződésből csatlakozik hozzá, azon szilárdságot és 
tartósságot fogja neki kölcsönözni, mely csak egyenlő po­
litikai és társadalmi alapnézetekből eredhet.

Ha azután Ghyczy kabinetet alakit, melybe Tisza 
is belép és melyhez a megifjult Deák-párt is járul eontin- 
gcnssévcl, akkor c kabinet, az erős közép pártra 
támaszkodva biztosítva le,end, a majdani bal- vagy jobb­
oldal megtámadásai elől is képes lesz megadni azt, a 
mit az ország fájdalmas nyugtalansággal vár.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése február 14-én.

A több napi szünetelés szokott következménye ma 
sem maradt el, t. i. a bejelentett és benyújtott kérvények 
hosszú sora.

Oláh Gyula a főtanodat oktatásról szóló törvényja­
vaslatra vonatkozólag felemlíti, hogy az, egy némely, sze­
rinte kihagyandó intézkedést tartalmaz, ellenben sok 
oly elv, oly rendelkezés melyet ő czélszcriinck és mellőz 
kötetlennek tart hiányzik abban.

Ily meggyőződésben lévén, két ut állott előtte, vagy 
a tárgyalás alkalmával módositványok utján iparkodni 
nézeteinek érvényt szerezni, vagy uj javaslatot készíteni, 
ismervén az első mód közönségesen bekövetkező sikerte­
lenségét a másikat választotta, benyújtja teliét törvény 
javaslatát, melynek közzétételét a „Középpárt“ már meg­
kezdte és folytatja.

Borlea Xsigmond panaszolja, hogy a 21-os bi­
zottságban nincsenek képviselve a nemzetiségi kép 
viselők s e miatt következő határozati javaslatot nyújt­
ja be:

„Ezen képviselőháznak múlt évi dcezember hó 
22-én tartott üléséből kiküldött 21 es bizottsága pót­
lólag oda utasittatik, hogy a minisztériummal érte­
kezve, ezentúl igyekezzék a nem magyar ajkú köz 
lakosságnak. nemzetiségük, nyelvük s közmivelődó- 
sök igényelte megnyugtatása s kielégítésének föltéte­
leit. tüzetesen megvizsgálván, azoknak tekintetbe ve­
hető s érvényesíthető mértéke s módozata iránt a kellő 
részletes intézkedéseket rendszeresítse s következőleg 
ez érdem és irányban is kimerítő jelentését a ház elé 
terjessze.

Zichy Antal intcrpcllátiót intéz a val. és közoktatási 
miniszterhez az orthodox és noolog zsidók jogegyenlősi- 
tésc iránt, moly igy hangzik :

Interpellate,
a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez:

• I i *' Min(2 Állást foglal el a kormány a hazánkban 
jelenleg létező kétféle, úgymint orthodox és ncolog izraeli­
ta hitközségek irányában?

ninő eredménynyel kezeltetik azon 
a magyarországi összes zsidóságra 

izabadságharezban való részvétük 
kivettetvén, ő íölsége által kcgycl- 

, , . , , . . H„va)é-o, hogy ezen alap a zsidóköz-
segek iskolai czeljaira íordittatott ugyan, de az illető hit- 
ielckozctek hívei számarányának tekintetbevétele nél­
kül, az egyiknek javára a másiknak ezélzatos mellő­
zésével ?

•í- Igaz-e, hogy a nevezett alapnak most egy föl­
állítandó országos u. n. „Rabbi seminarium“-ra fölhasz­
nálása terveztetik, az egyik, úgymint az orthodox félékéi­
ből egyezése és megkérdezése nélkül?

Gullner Gyula a birálc rangosztályozása iránt ki a 
kiadott rendelet tárgyában a következő intcrpcllátiót in­
tézi az igazságügyininiszterhoz.

1- ör. Mely jogalapon hitte magát följogosítottnak a 
szóban forgó rendelet kiadására ? és

2- or. Szándékozik-e az említett szabályrendelet visz- 
szavonása iránt intézkedni ?

Zsedényl a bécsi világkiállítás ügyében akar kér­
dést intézni.

Tudni kívánja, volt-e, amint a kormány kilátásba 
helyezte 4000 kiállító ? Iiefolyt-e amint számíttatott «külön­
féle tárgyak eladásából 40,000 forint, az ipar múzeum 
számára vásárlóit tárgyak ki vannak-e állítva a főváros 
által e czélra rendelkezésre bocsátott helyiségben, végre 
bckövctkczctt-c az, a mire oly nagy súlyt fektettek, t. i. 
hogy a külföldi vevők, a magyar állam fatermékeit sű­
rűbben fogják keresni.

Tisza Lajos is intcrpcllátiót nyújt he, mely igy 
hangzik:

1. Mi az oka annak, hogy bár a határőrvidéki bu­
sza rságnak nem magyarajku része ezen összegeket rég 
kikapta, s az köztük esaládonkint fül is osztatott: ez 
az Egerbegy-gyéresi, az aranyosszéki és háromszéki 
huszároknak kiadva máig nincs, holott ezt még az 
alkotmánytalan kormány megrendelte, s a pénz s a 
különböző szék- és adópénztáraknál le van téve ké­
szen, és

2-or szándékozik-e végre ez ügyet elintéztetni és az 
egyes jogosult családoknak arány szerint kiadni elvitáz- 
hatlan sajátukat.

Orbán Balázs. Még 1872-ben intézett Giirgény- 
Szl-Imre ügyében egy intcrpcllátiót, mely ezen város 
külsőségeinek törvénytelen elkobzására vonatkozott. 
Ezek legeltetés s talk,-isi joggal bírtak, melyet a birtokos 
Bornemisza-család lStiít-ben erőszakkal elvett. A pör 
megkezdetett s bár ebben kedvező resohitiók hozattak, a 
varos magyar lakói somminoz sem juthatnak, s most 
csaknem kivándorlásra vannak kényszerítve. Nem hiszi, 
hogy a kormány egy ily történelmi múltú városnak bé­
keidőben megsemmisítésének felelősséget magára vegye. 
Ezért interpel latiét intéz.

irányi Dániel megsürgeti a feleletet múltkor benyúj­
tott interpel latinjára a fölnőttek oktatása érdekében.

Batthányi Ferenc/, a főrendiház jegyzője áthozza a 
belvizek szabályozását tárgyazó módosításokat.

Szapáry Gyula gróf belügyminiszter a IIád 1 féle 
alapítványra vonatkozó számadási okmányokat nyúlja he.

Paulen I ivadar igazságügy miniszter beírni jtja a 
következő törvényjavaslatokat: a vasúti balesetek' és sé­
rülések kartalanitása, váltóhamisítás, és bukásokra vo­
natkozó javaslatokat. A jogügyi bizottsághoz utasittatik.

Ratio Kálmán a ház február havi költségvetését ter­
jeszti elő.

Kvassay László a központi bizottság jelentéseit 
nyújtja he a következő javaslatokról : a közösiigvi költ­
ségek pótlása a 72-ki hitelmaradványok az erdélyi 
katholikus kórházak bérlotpótléka, a gabonavám mog- 
nzüntetése, a N.-Britani&val kötött szerződésről.

Schmauss Endre a jogügyi bizottságnak a bírói 
vizsgát illető törvényjavaslatról szóló jelentését nyújt­
ja be.

Ezután a napirenden levő kérvények tárgyalása 
folyt le minden háborgatás nélkül.

Szlávy miniszterelnök törvényjavaslatot terjeszt he 
az elzálogosított koronajószág visszaváltása tárgyában.

Hétfőn az osztályok működnek.
Kedden országos gyűlés, napirenden a központi 

bizottság által a mai ülésben beterjesztett törvény javas­
latok, továbbá annak meghatározása, mikor tárgyalta» 
sók az osztályokban „a tanuló ifjúságnak a fegyvergya- 
korlásban oktatásáról“ szóló törvényjavaslat.

T a n (i g y.
Törvényjavaslat a fötanodai oktatásról.

(Beadja dr. Oláh (íj Illa m>z, kvpv.)
(Folytatás.)

3-. íj. A fegyelmi bíróság az egyetem összes tanárai 
közül sorshúzás utján választott tizenöt tagból áll, kik 
közül visszavethet a vádlott négyet és a vádló is négyet. 
Azon tagok, kik a vádlott és vádló visszavetése után ion 
maradnak, saját kebelükből elnököt választanak és sza­
vazattöbbséggel Ítélnek. A vizsgálat teljesitése iránt az 
egyetemi tanács intézkedik s e czélra azon tanárok kö­
zül, kik sorshúzás utján nem jutottak a bíróságba, kikiild 
egy, vagy ha az ügy minősége kívánja, több tagot, kik a 
vizsgálatot teljesítik s ennek befejeztével a vizsgálati ira­
tokat átadják a bíróság választott elnökének további el­
járás végett. Ezen bírósághoz tartozó esetekben hivatal 
bál vádló azon kai- dékánja, melyhez a vádlott tartozik, 

azonban vádat emelhet az illető tudománykar is sza­
vazattöbbséggel választott megbízottja által. Ha fegyelmi

2. Ki által s 
közös pénzalap, mely 
az 1848—1840-iki i 
miatt hadisarczkópen 
mcsen visszaadatott ?



eljárás dékán ellen indítandó meg, akkor az egyetem 
rektora, vagy az illető tudomány kar tanártestületének 
szavazattöbbséggel választott megbízottja emelhet vádat. 
A rektor ellen bármelyik dékán, vagy bármelyik tudo­
mánykar tanártestületének szavazattöbbséggel választott 
megbízottja léphet föl vádlóul. A vád alá helyezést s a 
fegyelmi bíróság megalakulását vádló kivánatára az 
egyetemi tanáé« rendeli el. A fegyelmi bíróság ítélete, ha 
a vádlott bűnösnek találtatik, szólhat annak tanári állo­
másáról való elmozdítására, vagy nyugalomba helyezé­
sére. A rendszeresen alkalmazott, valamint a magántaná­
rok előadásainak rendszerére, irányára és szellemére vo­
natkozó bíráló nyilatkozatok nem képezhetik az egyetemi 
fegyelmi bíróság Ítéletének tárgyát, miért is az ilyen ese­
tekben, vagy ilyen indokokból hozott Ítélet a közoktatási 
miniszter által megsemmisittetik.

38. §. Az egyetemi hallgatók, vagy rendesek, vagy 
rendkívüliek. Rendes hallgatókul fölvétetnek mindazok, 
kik a gymnasium, vagy reáltanoda utolsó osztályát jó si­
kerrel végezvén, az egyetemi tanulmányok hallgatására 
jelentkeznek. Rendkívüli hallgató bárki lehet, ki életének 
legalább l(i-ik évét túlhaladta s valamelyik kar tanfolya­
mára, vagy ott előadott, akár vsak egy tantárgy hallga­
tására is magát beíratja.

34. §. Úgy a rendes, mint a rendkívüli hallgatók 
hóiratási dijat s ezenkívül az általuk hallgatni szándékolt 
tanórák mennyisége szerinti, szabályrendelctileg (28 íj.i 
megállapított tandíjat kötelesek fizetni. Hogy az arra jo­
gosullak elengedése iránt a kellő lépéseket megtehessék, 
minden hallgatónak beíráskor kézbesítendő egy példánya 
azon miniszteri szabályrendeletnek (28. íj.) mely a tan­
dijak elengedésének föltételeit megállapítja.

.'If), ij. A hallgatók saját választásuk szerint bár­
melyik tantárgyra, tetszésük szerinti sorrendben s bárme­
lyik tanár előadásaira írathatják be magukat.

3li. ij. A hallgatóknak az előadások látogatásában 
kifejtett buzgalmukról az illető rendes, rendkívüli, he­
lyettes és magántanárok minden tanfélév végével egyenlő 
érvényű szorgalmi bizonyítványt állítanak ki. A módo­
zatot, melyszerint a tanárok hallgatóik szorgalmáról és 
előmeneteléről maguknak meggyőződést szerezhetnek, az 
összes tudomány karok tanártestületeinek meghallgatásá­
val a közoktatásügyi miniszter állapítja meg.

37. íj. Az egyetemi hatóságot képezik : 1. Az. egyes 
tudomány karok tanártestületei. Ily testület áll az illető 
tudománykar összes rendes és rendkívüli tanáraiból s a 
karbeli magántanároknak általuk választott két képvise­
lőjéből. Mindegyik testület élén a kar dékánja áll, kit a 
testület a karbeli rendes tanárok közül évenkint választ; 
2. az egyetemi tanács, melynek tagjait, számszerűit tizen­
kettőt, valamennyi karok összes rendes és rendkívüli ta­
nárai s a magántanároknak általuk karónkéit választott 
két két képviselője az egyetemi rendes és rendkívüli ta­
nárok körül évenkint választják, aként, hogy minden kar 
legalább két tanára által legyen az egyetemi tárnicsban 
képviselve. Az egyetem élén a rektor áll, kit ugyanazon 
választók évenkint az egyetemi rendes tanárok közül vá­
lasztanak.

3*. íj- A tudománykarok tanártestületei szakkérdé­
sekben, továbbá személyzeti és egyébb belügyinkben egy­
mástól független s egyenjogú egyetemi hatóságot képez­
nek s mindezekben az egyetemi tanács befolyása és felül­
vizsgálata nélkül önállóan járnak el. Az egyetemi tanács 
az egyetemnek igazgató hatósága. Hatásköréhez az egye­
tem testületi, közigazgatási s mindazon ügyeinek tárgya­
lása s intézőre tartozik, melyek valamennyi kart közösen 
érdeklik.

31*. íj. Az összes hallgatók fegyelmi tekintetben az 
egyetemi hatóságok alatt állanak. yX fegyelmi büntetések 
a következők: I. Megintés és figyelmeztetés a dékán 
által egyedül, vagy a tanári testület előtt; 2. Megrovás 
az egyetemi rektor által az egyetemi tanács előtt azon 
figyelmeztetéssel, hogy ismételt, habár kisebbnemii ki­
hágás esetében az egyetemtől való elutasítás (consilium 
abeundi > fog bekövetkezni. 3 Kiutasítás az egyetemről 
1 4 félévre és 4. X'égleges kizárás az egyetemből.
Az elutasítás és kizárás eseteiben a hallgatók felett 
is a föntebb! 32 ik ij-ban említett fegyelmi bíróság az ott 
megállapított eljárás szerint Ítél.

40. ij. A fegyelmi rendtartás- és eljárásra vonatkozó 
egyéb szabályokat az egyetemi tanács javaslatára a köz­
oktatásügyi miniszter állapítja meg.

41. íj. Az egyetem házi, gazdaszati és irodai ügyei­
nek kezelésére szükséges tisztviselőket a közoktatásügyi 
miniszter nevezi ki. Kzen tisztviselők szintén nyugdíjra 
jogositvák 12!l. íj. I s fegyelmi tekintetben az egyetemi ta­
nács hatósága alatt állanak.

c) Szigorlatok, vizsgák.
42. ij. Az egyetemeken lehet tenni : 1 i tudori szi­

gorlatokat, 21 államvizsgákat és 3) középtanodai tanár­
ságra képesítő tanári vizsgákat.

43. íj. vX A magyar államban a különböző tudomá­
nyos szakmák és tudománycsoportok szerint hat féle tu- 
dorság állapittatik meg s ismertetik el, és ezek : 1 i jog 
tuiiorság. 2) mathematika és természettan tudora, 3j ter­
mészettudományok tudora, 4) történetudomány tudora, 
;> nyelvészettudora és (1) orvostudor.

44. í:. Aki jogtudor akar lenni a szigorlatot a jog­
os államtudományi kar előtt teszi s ezen kartól nyeri a 
tudori ezimet és oklevelet.

A mathematika és természettan tudora szigorlatait 
vagy az egyetem mathematika! és természettudományi 
kara, vagy a műegyetem szakosztályai előtt 75. íj.i teszi 
s tudori ezimet és oklevelét vagy a most nevezett egye­
temi kartol, vagy a műegyetemtől nyeri. Szintén az egye­
tem mathematikai és természettudományi kara előtt teszi 
a szigorlatot és ettől nyeri tudori ezimét és oklevelét a 
természettudományok tudora. A történettudományok tu­
dora és a nyelvészet tudora szigorlatait a bölcsészet-, 
nyelv- és történettudományi kar előtt teszi s ezen kartól 
nyeri tudori ezimét és oklevelét is. Az orvostudor szigor­
latait az orvosi kar előtt teszi s ezen kartól nyeri tudori 
ezimét és oklevelét.

4.1. íj. Az orvosi tudománykarnál az eddig tbnállott 
sebészeti magister és patronus fokok megszűntetnek. Az

orvostudorok szigorlata akként szabályoztatik, hogy a 
szigorlati tárgyak közé a sebészet, szülészet és szemészet 
is fölvétetik s az eddig főnállott sebósz-tudori, szetuész- 
és szülészmesteri fokozatok megszüntetnek. A külön mű­
tői tanfolyam akként rendszercsittetik, hogy arra minden 
jelentkező orvostudor- megállapítandó tandíj (28. §.) lefi­
zetése mellett fölvétetik s a letett szigorlat után műtői ok­
levelet nyer. Az ösztöndíjas mütő- növendékekre vonat­
kozólag az eddigi eljárás és az orvosi kar kikérendő vé­
leménye alapján a közoktatási miniszter szabályrendele­
tet állapit meg. A vegytan terén szerzett magasabb kép­
zettség számára eddig tönállott vegytani tudorság tovább­
ra is fontartatik.

40. §. Az összes tudománykarok meghallgatása után 
a közoktatási miniszter minden tudorságra vonatkozólag 
szabályrendelctileg megállapítja, hogy a jelöltnek, mely 
tantárgyakból és minő csoportosítással kell szigorlatot 
tennie, és pedig melyekből csak szóbelit, s melyekből szó­
belit és Írásbelit, — épen igy szabályrendelctileg álla­
pítja meg a szigorlatoknak mindazon egyéb részleteit is, 
melyek a jelen törvény által nem szabályozhatnak.

47. íj. Bármely tudományból és bárki is szigorlatra 
bocsáttatik tekintet nélkül arra, hogy a jelölt egyetemi 
tan folyamot hallgatott-e, vagy nem.

48, íj. A szóbeli vizsgálat tartama azon tantárgyak­
ból, melyeket a szigorló szorgalmatosai! és egész terje­
delmében akár mint rendes, akár pedig mint rendkívüli 
hallgató egyetemen, illetőleg egyéb, a jelen törvény értel­
mében szervezkedést főtanodán hallgatott: félóra, — mind­
azon tantárgyakból pedig, melyekre nézve a szigorló ily 
leezkelátogatást nem képes igazolni: egy óra.

4ÍI, íj. A szigorlat az illető kardékánja s az illető tan­
tárgynak rendes, rendkívüli, vagy helyettes tanára előtt 
történik. 1 la valamelyik tantárgynak rendes, vagy helyet­
tes tanára alapos indok által akadályozva van a szigor­
laton való megjelenésben, akkor ez alkalomra a dékán 
helyettes tanárt nevez ki, ha pedig ugyanegy tárgynak 
több akár rendes, akár rendkívüli tanára van, akkor ezek 
telváltva hivatnak meg a szigorlatokra.

(Folyt, köv.)

K ü 1 ö n félé k.
Budapest, felmuv 14.

Uj magyar nemes. A király Nusulin Emil ma­
gyar honvéd ezredesnek, a zágrábi 30-dik sz. zászlóalj 
parancsnokának a „gömbjei" el önév díjköteles engedé­
lyezése mellett, a magyar nemességet díjmentesen ado­
mányozta.

Deák Ferencz a múlt éjjel ismét roszul volt; ma 
azonban, szerencsére, a nagy hazafi egészsége újból jobbra 
fordult.

A kolozsvári tisztujitásnál főkapitánnyá lett 
Miuories Károly 72 szavazattal, első tanácsos <)lasz Károly 
7ü szavazattal, második tanácsos Magyar! Mihály 77, 
harmadik Küldési Sándor 77, negyedik Vájná Sándor 64
s'/M vti■/*, tt-.il Á vvn<r/óV i i.l nUV \Tnőp;yoiü Tivailav 70 vxa- 

vazattal. Főjegyző Kugosy István 70 szavazattal. Bea­
datott összesen 80 szavazat.

Reményi hangversenyei keleten. Reményi tudva­
levőleg már hosszabb idő óta ad hangversenyeket Gall- 
eziában, Bukovinában s (lláhországban. Vele utaznak : 
Marek és I ’ 1 o t e n y i is, s a bárom művész föllépte! 
a nevezett tartományok városaiban határtalan lelkesedést 
idéznek elő. Reményi odessai hangversenyéről már ré­
gebben közöltük az ,.t Idess. Xtng" kritikáját, mely egy 
lélekzetre elmondott dicsőítéseibe szinte bele túl. Művész 
hazánkfiának többi hangversenyeiről ma hosszabb levelet 
kaptunk, melynek azonban csak a kővetkező részeit ad­
hatjuk ki: Reményi Kumhergben két hangversenyt adott; 
egyiket a nemzeti színházban, a másikat (Marékkel) a 
városház termében. A közönség határt nem ismerő lelke­
sedésének nyilatkozataival halmozta el a két művészt, de 
különösen Reményit, ki Beethoventől, Mendelssontól 
Chopintől, Schubert, Liszt és Paganinitől mutatott be né­
hány darabot. A „l>z ionn i k po 1 ski“ a .,(I a z e t a 
n a r ó d o n d a“ és a többi, a túlhajtott entlmziasmus 
zűrzavaros frázisaival emlékszik meg Reményi e két fel­
léptéről. Joachim, Laub stb. mind kicsinyítő eomparati- 
vusok a nevezett lapok supcrlativusai közt. Lembergből 
Reményi (laliezia kisebb városaiba ment, hol mindenütt 
a legnagyobb lelkesedéssel fogadtatott, s mindenütt 
hogy a magyar vendéglátás nyelvén szóljunk, kifejezen- 
dők a jó gallcziaiak nckihoviilését - kivették kocsijának 
kerekét, s addig el nem bocsátották, mig meg nem Ígérte, 
miszerint csakhamar vissza fog térni. Csernovitzban, Bu­
kovina fővárosában Reményi két hangversenyt adott a 
fönebbiekbez hasonló eredményűvel. Jassy ban a lakosság, 
de különösen az aristocratia, mely messze földről Jassyba 
utozott Reményi hangversenyeire, ellialmozta Reményit 
és Mareket kitüntetéseivel. Stourdz.a (1 yürgy herezeg 
fölkérte Reményit, hogy az ő termeiben adjon hangver­
senyt, s Reményi játéka annyira elragadta, hogy egy pom­
pás hegedűt ajándékozott neki, melyet a berezeg a bécsi 
közkiállitáson vett, s mely ott a miiértők figyelmét külö­
nösen magára vonta. A hegedűt levelezőnk igen nagy 
becsű hangszernek mondja.

Lendvay Mártonról a „Tör. Lap,“ azi hallja, 
hogy a Sclirott-gyógymóil nagyon segít rajta. A krízisből, 
mely nagyon meggyötrő, hamar kilábadt s ma már na­
ponkint megeszik tiz-tizenkét száraz zsemlét, a mi ott 
nagy javulás jele. Rózsaági Antal, ki évek óla megrög­
zött gyomorbaját ment oda gyógyítani, nagy mértékben 
szenved a krizisban, de Schrott ép ezt szereti, mondván: 
„mennél gyötrőhb a krízis, annál alaposabb a gyógyulás.“ 
Valószínű, hogy mindketten teljes egészségben fognak 
visszatérni, esaiádaik és jóbarátaik körébe.

—- A nemzeti színházról szólva mai „Ellenőr“ 
sajnálkozását fejezi ki Lendvay n é-nak a színháztól 
való távozása fölött s megrója az igazgatóságot, hogy oly 
művészi erőt, mint Lendvayné, kit a nemzeti színházhoz 
hosszú és szó]) múlt köt, távozni enged színházunktól. 
Mi teljesen osztjuk, s osztja, s hisszük az egész hírlapiro­
dalom és főleg a nemzeti színház közönsége t. laptár­
sunknak Lendvayné asszonyra vonatkozó sajnálkozását,

s támogatjuk t. laptársunk felszólalását, mely odalátszik 
irányozva lenni, hogy Lendvayné a nemzeti színházhoz 
visszaszerződtessék. Lendvayné, megvagyunk 
győződve nem jó szántából távozik, hanem azért, mivel 
művészi becsvágya a nemzeti színház jelenlegi viszonyai 
közt le van nyűgözve, s nem tud bele nyugodni azon 
„kénytelen nyugalmi állapotba,“ melybe akarata ellenére 
helyeztetett. Lendvayné ugyan önmaga kérte elbocsátatú- 
sát, de mindenki tud ja, mily könnyen ki lebet „szekirozni“ 
valamely önérzetes művészt, vagy művésznőt pusztán csak 
az által, hogy nem foglalkoiltatják. Priolle K. asz- 
szony ugyanezen ok miatt már már szintén távozni in­
dult, midőn az igazgatóság, a lapok felszólalására, t óbbnak 
találta e művésznőnket újabban néhányszor fötléptetni. 
Lendvayné azonban következetesen leszorittatott a nem­
zeti színpadról. Sőt most, midőn Lendvayné már föl lévén 
mentve jövő évi szerződési kötelezettségétől már meg­
szűnhettek azon preventív „okok", melyek miatt Lend­
vayné tétlenségre kárboztattatott, még most sem enged­
nek neki tért , hogy legalább távozása előtt még 
egyszer fölkelthetné maga iránt az érdekeltséget, s köz­
vetlen, élénk emléket hagyhatna maga után a közönség­
ben. Az igaz, hogy okkor azon kis konzervatoriumi nö­
vendékek, kik Lendvayné örökségén fognak osztozkodni, 
a siker kevesebb reményével léphetnének föl Lendvayné 
szerepeiben, mi e kezdőkre nézve ugyan szerencsétlenség, 
de a nemzeti színházra és a művészetre csak szerencse 
lenne.

A férjhezmenési vágy áldozata lett valamelyik 
vidéki városban egy ismeretlenkoru hölgy. Egyik vidéki 
lap hirdetési rovatában egy „higgadt férfi, ki biztos és 
elegendő jövedelemmel bir“, házassági ajánlatot tesz a 
vállalkozó hölgyeknek, s a válaszleveleket bizonyos jegy 
alatt, ponté restante, a vidéki város hivatalába kéri kül­
detni. A „higgadt férfi“ több levelet és arczképet kap. 
Egyet kiválaszt közülük, kivel levelezést kezd, mit légy­
ott követ. A légyotton megjelenik a hölgy és a „higgadt 
férfi." Ki írhatja le azonban a hölgy ijedelmét, midőn ez 
ez utóbbiban a sírásóra ismert ? A hölgy rémülete miatt 
súlyosan megbetegedett; a sírásót pedigelkiildötték „biz­
tos jövedelmi" állásából. Ezen történetet Írják legalább 
az „U. Ll.“-nak.

Rövid hírek. Liszt Eercnczet tegnapelőtt nagy 
fénynyel fogadtak Sopronban. A pályaudvaron Lisztet a 
polgármester üdvözölte német beszéddel. Délben Esz- 
terliázy herezegnél ebéd volt; a nagy hangverseny este 
7 órakor kezdődött. A soproni polgárság nevében dr. 
Schwarz ügyvéd köszöntötte föl Lisztet német nyel­
ven. szóval Sopron ugyancsak kitett nem anyira ma­
gáért, mint a német nyelvért. — Az Írók és mű­
vészek bálja 400 irt tiszta jövedelmet hozott. — 
A nemzeti torna- és tűzoltó-egylet, holnap, 
vasárnap d. u. 3 órakor a nemzeti torna-egyletben (ősz- 
utcza 17i tartja rendes évi közgyűlését. „Halál a 
hal b ü n t e t é s r e“ czim alatt 2 nyomtatott ívre terjedő 
röpiral küldetett be szerkesztőségünkhöz. Irta Fái La­
jos joghallgató, ára 40 kr, megjelent Egerben. — „Tán-
e 7. o k és mdlllnku ev.im nlatt-zono mii (olont meg Ta-
borszky kereskedésében : ára 50 kr.

- A külfö di rovat lapunk jelen számából, tárgy- 
halmaz miatt maradt ki.

Nemzeti színház. Vasárnap, február 15. „Szökött 
katona." Eredeti népszínmű 3 felvonásban.

* Táviratok.
Pécs február 14. A lapok megczáfolják a liitelrész- 

venyekre adandó föliilosztalék hírét, miután a mérleg 
még nem kész.

Becs, február 14. Az előlegezés! pénztárak köz­
iont! igazgatósága elvben elfogadta a fusionaló építő 
Jankóknak adandó 1.600,000 kölcsönt, s elrendelte a fe­
dezetül szolgáló tárgyak megvizsgálását,

Berlin, február 13. A kerületi törvényszék elhatá­
rozta a Ledocliwoski érsek ellen indított letételi pürben, 
közölni vele az államügyész által készítendő vádiratot, s 
ennek alapján fölhívni őt a szóbeli tárgyalásra.

Róma. február t 3. A bankjegyforgalomra vonatkozó 
törvényjavaslat fölötti vita után elfogadta a ház 73 szava­
zattal a jobb és baloldallal indítványozott napirendet, 
melylycl a kamara elhatározta e törvényjavaslat részletes 
tárgyalását.

— Éjjel érkeztek.
Szt-Pétervár, február 14. A napilapok vczérczik- 

keikben ünnepük a magyar király ideérkeztél. A „Peters­
burger /tg.“ igy nyilatkozik: a pétervári, bécsi, berli­
ni és olaszországi uralkodók látogatásai, a személyes 
érintkezés s az őszinte barátság t,miijeiéi által ez udvarok 
között cléretett a soüdáris egység. Ez képezi a békés 
hatalom várnégyszögét, mely biztosítja az államok zavar­
talan benső fejlődését.“ A „Nordische Presse“ szerint 
< froszország hajlandó mindennemű békés tárgyalásra, és 
minden barátságos közeledés a békés fejlődés biztosí­
tékait foglalja magában.

Közgazdaság.
Budapest, február 14.

A magyar hitelbank osztalékára nézve, azon felvi­
lágosítást vettük, miszerint a börzén elterjedt azon bir, 
miszerint a nevezett bank 3—4 frt osztalékot ad, még 
korai; amennyiben a mérleg még nem készült el.

A budapesti gabna- és értéktőzsdéről. Február 14. 
Gabonában ma nem volt üzlet; a tőzsde meglehetős szi­
lárd hangulatban tartotta magát, a forgalom mérsékelt és 
csak nehány értékben élénkült. Eladattak magyar vasúti 
kölcsön ily.50; magyar földhitelintézet 5 és fél százalékos 
záloglevelei 86.50, pesti keresk. bank záloglev. 86.75, 
pesti közúti 348, magyar hitel 143.50 144.25, osztr. hitel 
238.30—230.20, magyar feldhitclrészvény 57—57.25, ta­
karék és hitel 60.75—60.85, pesti iparbank 440, első 
budapesti gőzmalom 632— 635, Draschefélc téglagyár 
182. X aktiakban gyönge üzlet volt. 20 frankos arany P.05, 
ezüst 107.25.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre-
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Kisorsolassal 1860. á 500 f. 
„ 1860. á 10'. f.
„ 1864. á ICO f.

1871. pestvárosi köles. 6%

Adva Tartva

99.25 
80.-; 
76.-!
75.50 
72—
69.25
74.25 
74.25

104—
109—
142.-
82.50

99.75 
81— 
77— 
76.50 
72.25
69.75
74.75
74.75 

105. - 
111.— 
144.—
82.75

te
« Részvények. Adva jTartva

5T3 Első magy ált. biztosító-társaság 940— 95v.—
200 Haza............................................
300 Pannónia .................................. 356— 360.-
100 Pesti bizt...................................... 64— 65—
200 Hunnia . . •......................... 85— 88—
300 Unió............................................. 185— 190—
200 Pesti közúti vaspálya . . 348.- 350—
200 Budai „ „ .... 100— 102—
200 Budai hegyipálya.................... 50.- 60-
80 Municzipalis hitelintézet . . 28.50 29—
85 Angol-magyar bank .... 31.25 31.75

160 Magyar általános hitelbank . . 144— 144.50
200 Franco-magyar bank .... 39— 39.5»
100 Magyar általános földhitel-társ. 57— 5725

50 Takarék- és liitelegylct . . . 60.50 60.75
50 Buda-ó-budai népbank . . . 37.75 38—

100 Iparbank................................... 48— 50—
200 Budai kereskedelmi és iparbank 190— 195—
500 Pesti kereskedelmi bank . . 720— 725—
200 Pesti iparbank......................... 440— 445—
100 Budapesti kézmiivesbank . . 73— 74.
70 Pesti egyleti bank.................... 37— 38-
50 Hivatalnok hitelegylet. 1. cm. 42— 43—
80 Kisbirtokos hitelintézet . . .

100 Országos közp. takarékp. 5°/„ . 73— 73.50
1000 Pesti hazai.............................. 2575- 2660—
100 Budapesti fővárosi.................... 180— 182-
100 Kőbányai takarékpénztár . . 54— 58—
100 Külvárosi takarékpénztár . . 50— 51 —
40 Szentendrei takarékpénztár . . 42— 44—
60 Újpesti takarékpénztár . 40— 42—

500 Árpád malom......................... 49— 51—
500 Blumféle.................................. 37. 40—
500 Concordia ........ 290— 295—
200 Erzsébet ................................... 114— 115—
16u Luiza........................................ 151. 152-
200 Molnárok és sütők.................... 238— 234-
500 Hengermalom............................. 795 — 805—
300 Victoria ................................... 108— 110—
100 Első budapesti......................... 632— 635—
100 Budai gyárudvar.................... 19— 20—
ÍOIIO Pannónia................................... i 445— 450 -

200
200
500
200
500
200
200
200
•100
200
200
500
200

Adva Tartva

Első magyar serfőzde .... 415— 42u—
Sertéshizlaló.............................. 180.— 185.—
Athenaeum............................... 241 — 242—
Pesti könyvnyomda .... 670— 680—
Egyesült magyar gőzhajó-társ. 6— 6.25
Ganz-féle vasöntöde .... 370— 375—
Gschwindt-féle szeszgyár . . 232— 235—
Bőrgyár .................................... 85— 86—
Gyapjumosóda......................... 104— 105. -
Salgó-tarjám kószénbánya . . 101.- 102—
Sehlick-félc vasöntöde . . . 165— 167—
Sóskúti kőbánya......................... 116— 118—
Első magyar szeszfinomitó . . 165.— 170—
Alagút ........................................ 83— 84 —

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 5‘ . 86.50 87—
Magyar jelzálog-bankö1/«“ „ . . 79- 79.50
Magy. ált. földh. részv.-társ. 6° „ 87— 88—
Pesti kereskedelmi tiank 6“/0 1

84.50 85—
86.75 87—

ElftóbbbMlgek.
Lánczhid ................................... 84— 85.—
Budapesti malom 6"L .... 172— 173—

I'lnzck is váltók.
Arany.............................. , . 5.32 5.34
20 frankosok . .................... 9/13 9.05
Ezüst................................... 106.75 107.25
London 10 font sterling . . 112.75 113.25
Paris 200 frank......................... 44.50 44.75

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. február 13-án.

Jövőd, máj.-nov. szclv. bankj. 5°', 69.80 69 40
„ , „ ezüst . . 74-55 7466

1839-ki sorsj. egész (250 100 frt
pp.) után................................... 318.— 325 -

1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4°„ 98 25 98.7.’
186'i-ki sorsj. egész (500 írt. o.

é.) 5%................................... 103 75 104.25
1864-ki (100 frt. o. é.) . . . 142.-- 142.50 
Conio-jövedékj. (40 lira) dbk. 23— 23.50

Magy. vasúti köles (120 írt ez. 
Ang-osztr. bank befiz. (100 f ten.) 
Osztr. fölüli. I efiz.80 frt. ezüstb.)
Hitelintézet..............................
Alsé ausztr. lesz. társ. 500 frt. 
Franco-oszt. bank befiz. 80 frt ez.
Nemzeti bank.........................
Hunagőzhajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsébet-pálya 200 frt p. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Ferenoz-Józsefp. 200 frt o. é. ez. 
Triesti Lloyd 500 frt pp. . . 
Allamvaspálya 200 frt pp.ezüst 
Déli vaspalya 200 frt o. é. ezüst

ik-földhitelint. ezüst 5% 
33 évben visszafizet, o.é. 

ik nemzeti bank 5% o. é. 
umei vasp. 200 frt ez. 5“/, 
nand északi vasút 5° „ pp. 
barcsi vasút 200 irt o. é. 
élyi pálya ezüstben 5%

1867 500 frank
vasút

600 frank
Magánsorsjegyek.
(darabonként.) 

szét . . 100 frt o. é.
pp. 40 frt .

., 100 „ .
„ 10 „ . 
0 40 „ .
„ 40 „ .
n 10 „ .
„ 10 „ .
„ 40 „ .

i. é. 10 „ .
, „ 20 „ .
, „ 20 „ .
, , 20 „ .

;özhajó.-társ 
Keglevicli . .
Budai ....
Pálffy ....
Rudolf sorsjegy .
Sál m....................
St.-Genois . . . 
Triest városa . 
Innsbrucki sorsi. „ , 
Salzburgi . . . „ .
Krakkói ......................
Waldstein 20 frt pp. 
Windischgrátz 20 frt pp.

Adva

1

99- 99.25
154.60 166.—j

239— 233Í50
925.— 935.

46 5C 47-
983- 984—

1 523— 525— 1ikz 212 - 1 
204 o —

206.50 207.50
453— 455—j 326. - 327—
lül- 161.501
200.50 201.-1
169— 170-
95.75 96.25
8b— 86.50
91- 91.15

; 84. • 85—
91— 92—I 85— 85 501
82 50 82.751

140— 141 — 1
132.5 > 133—1
111.60 111.80
67.50 67.60

169.50 170—
28— 30—
94— •95—
13.50 14 —
24.50 --
23.60 24—
13.50 14 —
32.25 32.75
27.50 27.75
53.50

24— 24.50
20.25 21 —

H I R D E
íkkkxkkkkkkhkkkh

Megjelent a terméezettudomái.ji társulat kiadásában, s meg­
szerezhető ltUalAiV JFHI€rYES in. k. egyetemi könyv­

árus által Pesten, váczi-utcza Drasche-féle házban:

A jelen geológiája.
irta

COTTA BERNÁT.

A.z eredeti harmadik kiadás után
fordította

Petrovies, Gry ula.

A szerző arczképével ős hat fametszett! ábrával.
Ara fűzre 5 frt, kötve ó frt 50 kr.

A fajok eredete
a természeti kiválás utján, vagyis az előnyös vál­

fajok fenmaradása a létérti küzdelemben.
Irta

CHARLES DARWIN.
Az eredeti 6-ik javított és bővített kiadás után

fordította

IAPST LÁSZLÓ,
revideálta jVIargö Tivadar.

Első kötet.
Ara ftlzvc 3 forint, kötve 3 forint 50 krajcacár.

KIMÁIV FRIGYES m. k. egyetemi könyvárus bizo- 
mányában Pesten, váczi-utcza, Drasche-féle házban megjelent:

A magyar korona területén tervezett közlekedési
eszközök

HÁLÓZATÁNAK TÉRKÉPE.
Kiadta

a m. k. közmunka és közlekedési minszterium.
Ára 1 írt 80 kr. Vászonra felhúzva 2 frt 80 kr.

T E S E K.
Az EGGENBERGER-féle

akad. könyvkereskedésben
(HOITIAM és MOLHÁR)

Fcrencziek-terón 5-ik szám alatt, az egyetemi könyvtárral szemközt, 
megjelent és kapható:

ÖNÜGYVÉD
vegyis

GYAKORLATI ÚTMUTATÁS
mindennemű jogügyletek elintézésére,

és a közéletben előforduló okiratok és beadványok szerkesztésére a legújabb 
törvények alapján, különös tekintettel a királyi bíróságok szervezetére.

215 iromány-példával ÍV-Ivilágosiiva.
Irta: KNORR ALAJOS,

búz- «•* vO,ltóügyvéd, n petit! kirúlyi it élő tábla bírája.

Második javított kiadás Nagy 8-rét IV. 476 lap. Ára fűzve 3 trt 60 kr. 
Kemény kötésben 4 frt

Helyi-zúke miatt nem közölhetjük e közhasznú mű részletes tartalmát. Jelen­
leg c<ak annyit kívánunk megemlíteni, hogy az uj kir. bíróságok székhelyén, azok 
hatáskörén , s a bírói felelősségre vonatkozó szabályokon kívül magában foglalja 
mindazon törvényes szabályokat , melyek a magán , anyagi és váltójog körébe vág . 
okiratok szerkesztésére, és a polgári peres, peren kívüli , váltó , csőd, telekkönyvi 
büntető, különösen a sajtóügyekben előforduló beadványok fogalmazására irányadó' 
kul szolgálnak. Ismerteti különösen a kntholikusok, protestánsok, vegyes házasok és 
izraeliták válópereit. Közli II. József császárnak a házasságra vonatkozólag kiadott 
szabályzatát; — a végrehajtókra és az iparra vonatkozó szabályokat stb. Különösen 
ajánljuk a közönség figyelmébe e közhasznú művet , melynek nemcsak a szakember 
de a közéletben mindenki hasznát veheti. („Budapest, Közlöny.“) ’

[JOOOÍ«>OOOOOÍ« JOOOOOCOOOOOOfl
ílagyiiroi’Mzíigou étidig bármily

I verseny által fölül nem múlva,
W csak az egyetlen, örme: által kitüntetett

vászonáruk és fehérneműk gyára
FOGL S -tői Pesten,
városluiztcr G-ik s »ám.

V ItllllllHirKi VAszón lérlillIKClt (a nyak kürmórtéke megjelölendő) 2 3 4 
fi 5, 6-8 írt.
H VAszón női Ingek irt 2 2 50, liliizós-cl 2, 3, 4. 5, 6-8 irt.

VAszón galyAk 1.—. 1.50, 2.—, 2.50, 3.— írt.
Angol cllirling-ingck, (szebb « vászonná!,) fehér és «vine, 2-, y,50 3._ 

5.50 irt. (A nyak kürmórtéke megjelölendő.)
Gallérok, legujabü divatnak, (anyak körmértéke megjelölendő,) tuecatja 2 — 3 frt 

anuol 4 frt.
Kézelők, legújabb divatnak, tuczatja 4—6 irt.
INAI nadrAgok 2.50 - 3 íVt.
VongyolaleHUItik vagy női eorselok percailb.il 2 -2.50 Irt hímzéssel 

,1. 5. 6. 8 frt. ’
Női alsAhZ.oknyAk 4, 5, 6, 8 frt.
i Miczat riiinlmrgl vAszon zsekkemlö 1.50-2 út finomabb •’ 5 > 4 5 

(i, 8—10 frt. ‘ ’ ’
30 röf kéziszővelii vAszon 3.50 9.50, 11.—, 13.__ ](>| _
80 r“í riimhurgl VAszon 16, 18, 22, 2» út a legjobb é, 'igen szeles.
X<H lllzők (a denk körmértéko megjelölendő) 2, 3 4 út 
Rimilmrgi és liollandl v Asznak . űo - 54 ró’fés, elismert jó. 20, 25, 3 

35, 40, 60, 60, 1 O frt.
50 forint értékü áruk vásárlói egy asztalgarniturát 
6 személyre ingyen kapnak.
XtoOOOOOOOOOOOOOOOOOOŐt

Budapest, 1874. fNyomatott Kert.ésr. Józsefnél, Lipót-utcza 2. m.


